
Τις μουσικολογικές αναλύσεις των έργων των συναυλιών του κύκλου «Κυριακάτικα 

Πρωινά» έχουν επιμεληθεί οι φοιτητές του Τμήματος Μουσικής Επιστήμης και 

Τέχνης του Πανεπιστημίου Μακεδονίας

Wolfgang Amadeus Mozart (1756-1791)
Ντιβερτιµέντο για βιολί, βιόλα και βιολοντσέλο σε µι ύφεση, K.563

Το 1788, η µουσική ζωή στη Βιέννη παρακµάζει λόγω του πολέµου της Αυστρίας µε την 
Οθωµανική αυτοκρατορία. Ο Μότσαρτ αντιµετωπίζει οικονοµικές δυσκολίες, ενώ χάνει 
και την ενός έτους κόρη του, Θηρεσία. Η ταραγµένη συναισθηµατική του κατάσταση 
διαφαίνεται και στην αλληλογραφία του µε τον ελευθεροτέκτονα φίλο του, Μάικλ 
Πάντσµπεργκ, από τον οποίο ζητά συχνά οικονοµική βοήθεια. Στα τελευταία γράµµατα 
προς τον φίλο του, ο Μότσαρτ ζητάει επιτακτικά µικροποσά, χωρίς ωστόσο να προσπαθεί 
να µειώσει το κόστος της ζωής του. Παρά τη δυσχέρεια στην προσωπική του ζωή 
συνεχίζει να συνθέτει και ενίοτε αποπληρώνει τα χρέη του.
Το Ντιβερτιµέντο για βιολί, βιόλα και βιολοντσέλο σε µι ύφεση (Κ. 536) ολοκληρώνεται 
το καλοκαίρι του 1788. Το αφιερώνει στον ευεργέτη του Μάικλ Πάντσµπεργκ και η 
πρεµιέρα γίνεται στη Δρέσδη, τον επόµενο χρόνο µε τη συµµετοχή του Μότσαρτ στη 
βιόλα. Το έργο διακρίνεται από πολυµορφία και χωρίζεται σε 6 µέρη. Το πρώτο µέρος, 
ένα λυρικό αλέγκρο σε φόρµα σονάτα, το διαδέχεται ένα στιβαρό, µε ευγενές ύφος, 
αντάτζιο. Τα δύο µενουέτα, ανάµεσα στα οποία παρεµβάλλεται ένα αντάντε, εκφράζουν 
το ανάλαφρο ύφος των βιεννέζικων ντιβερτιµέντι. Στη συνέχεια, δίνουν τη θέση τους στο 
τελικό ροντό, που χαρακτηρίζεται από έντονους διαλόγους µεταξύ των οργάνων σε στυλ 
όπερα µπούφα. Ακόµα και στις πιο σκοτεινές συγκυρίες, οι αντιφάσεις στη ζωή του 
Μότσαρτ λειαίνονται και µέσα από τη µουσική του διακρίνουµε µια απαράµιλλη αίσθηση 
του µέτρου. 

Jean Cras 1(1879- 932)
Τρίο για βιολί, βιόλα και βιολοντσέλο

Ο Γάλλος συνθέτης Ζαν Κρας έζησε όλη του τη ζωή στη Βρέστη, µια παραθαλάσσια πόλη 
στη Γαλλική Βρετάνη και εργάστηκε ως αξιωµατικός του ναυτικού. Κατά τη διάρκεια του 
πρώτου παγκοσµίου πολέµου, διακρίθηκε στην εκστρατεία στην Αδριατική, ενώ οι 
µαθηµατικές του ικανότητες οδήγησαν σε πολλές τεχνολογικές καινοτοµίες µε άµεση 
εφαρµογή στη ναυσιπλοΐα. Η ισχυρή αίσθηση του καθήκοντος και η ναυτική παράδοση 
της οικογένειας δεν αφήνουν τον Κρας να εγκαταλείψει την καριέρα του. Δε σταµατά, 
όµως, να µελετά µόνος του και να συνθέτει όσο του επιτρέπουν οι συνθήκες. Η µουσική 
του είναι εµπνευσµένη από την τοπική παράδοση και τη θάλασσα, ενώ ταυτόχρονα είναι  
εµποτισµένη µε πολλά ιµπρεσιονιστικά στοιχεία των Γάλλων συνθετών της εποχής. 
Σε νεαρή ηλικία, θα γνωρίσει τον διάσηµο Γάλλο συνθέτη Ανρί Ντουπάρκ, µε τον οποίο θα 
αναπτύξει δυνατή φιλία. Ο Ντουπάρκ γρήγορα αναγνωρίζει το εξαιρετικό ταλέντο του 
Κρας, τον αποκαλεί «ο γιος της ψυχής µου» και του διδάσκει τα έργα των µεγάλων 
κλασικών συνθετών, καθώς επίσης και του δασκάλου του, Σεζάρ Φρανκ. Ο Κρας, όµως, 
όπως ο ίδιος αναφέρει, δεν επιθυµεί να ενταχθεί σε κάποια σχολή και προσπαθεί να 
εκφραστεί µε αυθεντικότητα και ειλικρίνεια.
Το τρίο για βιολί, βιόλα και βιολοντσέλο γράφτηκε το 1925, όταν ο Κρας βρίσκεται στη 
κορυφή των δυνατοτήτων του, και η ευρηµατικότητά του είναι έκδηλη µέσα από τις 
περίτεχνες υφολογικές εναλλαγές. Το πρώτο µέρος ξεκινά µε µια ιµπρεσσιονιστικού 
χαρακτήρα µελωδία, για να ακολουθήσει µια σύντοµη ανάπτυξη, ενώ το δεύτερο θέµα, 
ηπιότερο, θα διακοπεί από την παρεµβολή της βιόλας. Το δεύτερο µέρος (lent), ενδεικτικό 
της πολυσχιδούς προσωπικότητας του Κρας, είναι µια αλληλουχία αντιθετικών 
γεγονότων. Ξεκινά, σχεδόν κατανυκτικά, µε συγχορδίες που θυµίζουν εκκλησιαστικό 
όργανο. Ακολουθεί µια χορευτική, βουκολικού χαρακτήρα µελωδία, την οποία διαδέχεται 
ένα πληθωρικό σόλο στο βιολί µε ισχυρές επιρροές από την ανατολή. Η βιόλα θα 
οδηγήσει το δεύτερο µέρος προς το τέλος του, µε τον ίδιο τρόπο που ξεκίνησε. Το τρίτο 
µέρος (anime), σύντοµο σε διάρκεια, παρουσιάζει µία ζωηρή µελωδία, εισάγοντας, για µία 
ακόµη φορά, ήχους της Ανατολής. Στο τέταρτο και τελευταίο µέρος (tres anime), το 
τσέλο ξεκινά µε διαδοχικά αρπέζ, για να εµφανιστεί σταδιακά µια µελωδική γραµµή µε 
στοιχεία από την παραδοσιακή µουσική της Βρετάνης. Ο Κρας συνθέτει ένα ευφυές ποτ-

πουρί µε πλήθος εικόνων και εµπειριών από τα ταξίδια του. Ο µονόδροµος ενός µποέµ 
καλλιτέχνη ποτέ δε θα ανακούφιζε το ιδιότυπα ελεύθερο πνεύµα του Κρας. Ίσως η ζωή 
του, τελικά, να υπήρξε σε πλήρη ταύτιση µε την πολύπλευρη προσωπικότητά του.

Gideon Klein (1919-1945) 
Τρίο για βιολί, βιόλα και βιολοντσέλο

Ο Γκίντεον Κλάιν γεννήθηκε στο Πρέροβ της Τσεχοσλοβακίας. Ήταν Εβραίος της 
Μοραβίας. Σπούδασε σύνθεση µε τον Αλόις Χάµπα στο Κονσερβατόριο της Πράγας και 
µουσικολογία στο Πανεπιστήµιο Τσαρλς. Το 1940 αναγκάζεται να διακόψει τις σπουδές 
του, εξαιτίας των αντισηµιτικών Νόµων της Νυρεµβέργης. Η απαγόρευση οποιασδήποτε 
καλλιτεχνικής δράσης εβραίων µουσικών αναγκάζουν τον Κλάιν να δίνει συναυλίες ως 
πιανίστας µε διάφορα ψευδώνυµα.
Το 1941, θα σταλεί στην Τερεζίν, ένα στρατόπεδο συγκέντρωσης «βιτρίνα» της προπα-
γάνδας των Ναζί, που έµοιαζε περισσότερο µε µικρή πόλη. Εκεί επιτρεπόταν υπό 
αυστηρό έλεγχο οι αρκετές καλλιτεχνικές δραστηριότητες κι ο Κλάιν διοργάνωσε πολλές 
παραστάσεις. Η φριχτή αλήθεια, όµως, δεν άργησε να φανεί. Καθηµερινά, εκατοντάδες 
Εβραίοι κρατούµενοι πέθαιναν, ανάµεσά τους και οι συνθέτες Βίκτορ Ούλµαν, Ρούντολφ 
Κάρελ, Πάβελ Χάας, Χανς Κράσα κ.ά., γνωστοί και ως η «χαµένη γενιά» συνθετών µε 
πρωτοποριακή σκέψη και όραµα που δυστυχώς το Τρίτο Ράιχ στέρησε από τον κόσµο της 
τέχνης. 
Το τρίο για βιολί, βιόλα και βιολοντσέλο γράφτηκε το 1944 και σηµατοδοτεί µια 
σηµαντική αλλαγή στο στυλ του Κλάιν, από τη «δεύτερη σχολή της Βιέννης» στην Τσέχικη 
παράδοση. Χωρίζεται σε τρία µέρη. Τα δύο εξωτερικά, µικρά σε διάρκεια, πλαισιώνουν, 
ως πρόλογος και επίλογος, το δεύτερο και µεγαλύτερο µέρος, που φέρει τον τίτλο 
«παραλλαγές σε ένα παραδοσιακό τραγούδι της Μοραβίας» (“Variations on a Moravian 
Folksong). Το πρώτο µέρος, είναι σε τριµερή µορφή και καταδεικνύει τη συνεχή 
προσπάθεια του Κλάιν να µετασχηµατίσει τη φόρµα σονάτα. Το δεύτερο µέρος, 
αποτελείται από επτά παραλλαγές και µία κόντα, χωρίς να προσιδιάζει στη λειτουργική  
αρµονία της πασακάλιας. Οι παραλλαγές είναι βασισµένες σε µια παραδοσιακή µελωδία 
της Μοραβίας, περισσότερο ελεύθερες σε ανάπτυξη, ενώ η µεταξύ τους σύνδεση κατά 
τη διάρκεια του µέρους συχνά χάνεται. Το τρίτο µέρος (molto vivace), το οποίο εµφανίζει 
παρόµοια εναλλαγή θεµάτων µε το πρώτο, έχει ελαφρύ και ρυθµικό χαρακτήρα. Το τρίο 
εγχόρδων είναι το τελευταίο έργο του Κλάιν πριν χάσει την ζωή του, κάτω από 
αδιευκρίνιστες συνθήκες, µετά την µεταφορά του, αρχικά, στο Άουσβιτς και, στη 
συνέχεια, στα ορυχεία κοντά στο Κατοβίτσε της Πολωνίας. Μόλις σε ηλικία 25 ετών, ο 
Κλάιν αγκαλιάζει το πνεύµα των ανθρώπων της Μοραβίας και το µετουσιώνει σε µια 
σπουδαία µουσική παρακαταθήκη που διαφεύγει την καταστροφική µανία του ανθρώπου 
και εξιλεώνει τη σκοτεινή ιστορία της κεντρικής Ευρώπης.

Χρήστος Χαλναρίδης
συνθέτης, πιανίστας, υποψήφιος διδάκτορας Τ.Μ.Ε.Τ.



Το ArCo String Trio αποτελείται από τρεις 
καταξιωµένους και έµπειρους µουσικούς 
της Κ.Ο.Θ. και δηµιουργήθηκε µε άξονα τη 
φιλ ία των µελών του και  κο ινή 
συνισταµένη το πάθος για τη µουσική και 
την έξη τους για εξερεύνηση και ανάδειξη 
άγνωστων στο ευρύ κοινό έργων, ακόµη 
και των γνωστότερων συνθετών. Μια ιδέα, 
η οποία «έπεσε» σε ένα διάλλειµα από µία 
πρόβα της ορχήστρας, υπήρξε η αφορµή 
για την συγκρότηση αυτού του όχι και 
τόσο συνηθισµένου συνόλου Μουσικής 
Δωµατίου, εάν σκεφτεί κανείς την 
ποικιλία του ρεπερτορίου για άλλου 
είδους σχήµατα, όπως π.χ. Κουαρτέτου ή 
Κουϊντέτου. Προτεραιότητα του, λοιπόν, η 
κάλυψη ενός µουσικού χώρου µε την 
εκτέλεση έργων συνθετών διασήµων και 
µη, τα οποία ακούγονται σχετικά σπάνια 
στα µουσικά χρονικά, κάτι που αποδεικνύ-
εται και από το πρόγραµµα της σηµερινής 
συναυλίας.
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Έργα

Wolfgang Amadeus Mozart: 
Ντιβερτιµέντο για τρίο εγχόρδων 
Divertimento for string trio, K.563

Jean Cras: Τρίο για βιολί, βιόλα και 
βιολοντσέλο 

Gideon Klein: Τρίο για βιολί, βιόλα 
και βιολοντσέλο

Είσοδος 10€ 

Ώρα έναρξης: 12:00
Αίθουσα Συναυλιών Κ.Ο.Θ . 
«Σόλων Μιχαηλίδης», Λεωφ. Νίκης 73

Προπώληση εισιτηρίων: Εκδοτήριο ΚΟΘ, 
Λεωφόρος Νίκης 73
τηλ. 2310 236990 & από το www.tsso.gr
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ArCo String Trio
Ευάγγελος Παπαδηµήτρης (βιολί)

Νεοκλής Νικολαϊδης (βιόλα)

Dmitry Gudimov (βιολοντσέλο)

Ευάγγελος Παπαδηµήτρης Dmitry Gudimov

Νεοκλής Νικολαΐδης


